Esercitazione 2 – Proprietà fisiche dei terreni: esercizi

2.1 – Formule

Con riferimento alla Fig 2.1:
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Fig. 2.1 - Schematizzazione di un elemento di terreno

ricordiamo le formule:
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Peso di volume
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e le formule:
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2.2 – Esercizi

1. Un provino ha indice dei vuoti e = 0.76, (s = 27 kN/m3, grado di saturazione S = 85%. Qual'è il suo peso di volume naturale?


R.
Formula (3); ( = 19 kN/m3.

2. Dimostrare la (2).

3. Un campione cilindrico di diametro 3.81 cm e altezza 7.61 cm pesa 172 g. Il suo contenuto in acqua è del 25.5%. Trovare il grado di saturazione, assumendo (s =27 kN/m3.


R.
Formule (6) e (4); S = 97.3%.

4. Dimostrare la (4).

5. Un campione di sabbia secca avente peso di volume ( = 16.8 kN/m3 e (s = 27 kN/m3 viene esposto alla pioggia. In questo periodo la saturazione passa da 0 al 40%, ma il volume rimane lo stesso. Determinare il peso di volume e il contenuto in acqua del terreno dopo essere stato esposto.


R.
Formula (6), oppure formule (5) e (2); ( = 18.3 kN/m3, w = 8.9 %.
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